

全国人大常委会法工委负责人

就《中华人民共和国爱国主义教育法》答记者问

人民日报记者 金歆

增发一万亿元国债主要用于8个方向

支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力

人民日报记者 曲哲涵

10月24日，十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议，明确中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元。25日，在国务院新闻办举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、国家发展改革委有关负责人回答了记者提问。

今年以来，我国多地遭遇暴雨、洪涝、台风等灾害，部分地区受灾严重、损失较大，地方灾后恢复重建任务较重。同时，近年来各类极端自然灾害多发频发，对我国防灾减灾救灾能力提出了更高要求。

中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。会议提出，“加快恢复重建”“进一步提升我国防灾减灾救灾能力”。

此次1万亿元国债资金的投向，聚焦中共中央政治局常委会会议确定的重点任务，主要用于8个方向，包括：灾后恢复重建，支持以京津冀为重点的华北地区等灾后恢复重建和提升防灾减灾能力，促进灾区基本生产生活条件和经济发展恢复到灾前的水平；以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程；自然灾害应急能力提升工程；其他重点防洪工程；灌区建设改造和重大水土流失治理工程；城市排水防涝能力提升行动；重点自然灾害综合防治体系建设工程；东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设。

这1万亿元国债将作为特别国债管理。按此测算，2023年全国财政赤字由3.88万亿元增加到4.88万亿元，中央财政赤字由3.16万亿元增加到4.16万亿元，预计财政赤字率由3%提高到3.8%左右。

“虽然今年的赤字率有小幅提高，但我国政府的负债率仍处于合理区间，整体风险可控。国债资金投入以后，也会积极带动国内需求，进一步巩固我国经济回升向好的态势。”财政部副部长朱忠明说。

在资金安排使用方面，1万亿元国债全部通过转移支付方式安排给地方使用，还本付息由中央承担。增发的国债资金初步考虑在2023年安排使用5000亿元，结转2024年使用5000亿元。

朱忠明表示，本次增发国债将采取公开发行方式发行，和已经确定的年度国债发行进行统筹安排。国家发展改革委副秘书长张世昕介绍，为促进资金使用精准有效，本次增发国债资金全部按项目管理，落实“资金和要素跟着项目走”的原则。

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三介绍，在项目选择上，一是符合规划或实施方案。优先支持“十四五”规划、国务院以及国务院有关部门批复的重点专项规划和区域规划，以及地方重点规划中明确的项目，确保项目建设符合实际需求。

二是满足投向领域要求。项目主要建设内容应符合此次国债资金支持范围，精准聚焦灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力。坚决避免安排一般竞争性产业项目、楼堂馆所、形象工程和政绩工程等，把国债资金用在刀刃上。

三是前期工作比较成熟。对于在建项目，要求各项手续完备。对于新开工项目，要求前期研究论证比较充分，具备扎实的前期工作基础，能够尽快开工建设，特别是一些急需项目能够在明年汛前建成投用。“在开工前对地质条件、生态风险、工程难度、建设方案、群众需要等研究到位，避免仓促上马，导致建设实施中遇到重大困难问题，造成资金无法使用，严重影响工期，甚至影响经济社会效益等问题的出现。”罗国三表示。

四是资金需求与建设进度相匹配。确保资金拨付到位后能够尽快投入使用。

加强国债的资金监管，对于保障资金的使用效益至关重要。财政部将充分利用直达机制，将国债转移支付资金全部纳入财政直达资金范围，全部导入直达资金监控系统，实施全流程跟踪监控，及时发现并妥善处置发现的可能影响资金使用效益的问题。

发展改革部门将通过在线监测、现场督导等方式，加强对国债项目开工建设、资金使用等情况的监督检查，对挤占挪用国债项目资金等问题，将按照有关规定严肃处理。

爱国主义教育的重要内容；并充分发挥历史文化资源等的爱国主义教育功能。

三是，要将爱国主义教育弘扬社会主义核心价值观紧密结合。社会主义核心价值观中最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。爱国作为公民最基本的价值准则，是社会主义核心价值观的基础和首要要求，社会主义核心价值观的其他要求对涵养爱国主义精神发挥着重要作用。爱国主义教育法明确规定，开展爱国主义教育应当弘扬社会主义核心价值观，推动两者有机融合。

四是，要将爱国主义教育国防和国家安全教育紧密结合。我国宪法规定，公民有维护国家统一和全国各民族团结，维护祖国的安全、荣誉和利益的义务。爱国主义教育法明确规定，爱国主义教育目标一致、互为支撑。爱国主义教育法明确，爱国主义教育以维护国家统一和民族团结为着力点，将国家统一和民族团结、国家安全和国防等方面的意识和观念作为爱国主义教育的主要内容，并对在爱国主义教育中开展国家安全和国防教育提出要求。

五是，要将爱国主义教育公民生活紧密结合。按照爱国主义教育法的规定，充分挖掘好、利用好壮美风光、历史文化资源、纪念设施、民俗文化等资源蕴含的爱国主义精神，倡导爱岗敬业，因地制宜，润物无声，让人们感受祖国的壮美河山和悠久文化，展现劳动之美，激发爱国情怀。

记者：爱国主义教育法的贯彻实施应做好哪些工作？

答：爱国主义教育是为国家立心、为民族立魂的工作。有关方面应将爱国主义教育的学习宣传和贯彻实施与宣传思想文化工作紧密结合起来，动员和引导全社会广泛参与，形成推动法律正确有效实施的浓厚社会氛围。要通过多种形式，用生动的事例，深入浅出地阐释爱国主义的深刻内涵、重要意义，阐释爱国主义教育确立的基本原则、任务要求和重要举措，加深全社会的认识，树立正确的舆论导向，唱响弘扬爱国主义精神的主旋律。要加大组织指导力度，落实法律规定的职责任务和举措，推动爱国主义教育广泛深入开展，充分体现立法的效果。

需要强调的是，在爱国主义教育法学习宣传和贯彻实施中，要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚决反对历史虚无主义；同时坚持理性、包容、开放，借鉴吸收人类一切优秀文明成果，防止民粹主义等干扰。

强国建设、民族复兴，具有十分重大而深远的意义。

记者：爱国主义教育法规定，爱国主义教育应当坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，法律中是如何体现的？

答：爱国主义是与一国文化传统、历史发展和基本国情紧密相联的。中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者，我国爱国主义始终围绕着实现人民安居、民族富强而发展，最终汇流于中国共产党领导的为人民谋幸福、为民族谋复兴的中国特色社会主义伟大事业。中华民族发展史、中国共产党史有力证明，祖国的命运与党的命运、社会主义的命运是密不可分的，只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义教育才是鲜活的、真实的。爱国主义教育立法坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一这一当代中国爱国主义的根本政治属性和政治方向。

爱国主义教育法明确规定，爱国主义教育应当高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，用中国特色社会主义制度的优势，引导人们深刻认识爱国、爱党、爱社会主义三位一体，有机统一在中国共产党领导的走中国特色社会主义道路的伟大实践之中。

记者：爱国主义教育涉及面广，内容丰富，形式多样。爱国主义教育法规定了哪些举措以推动爱国主义教育广泛深入开展？

答：爱国主义教育法遵循爱国主义教育的特点和规律，聚焦于保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展，主要体现在以下几个方面：

一是，规定了爱国主义教育的领导体制和机制，明确爱国主义教育坚持中国共产党的领导，健全统一领导、齐抓共管、各方参与、共同推进的工作格局。

二是，强调爱国主义教育面向全体人民的教育，同时根据不同社会群体的特点，突出青少年，对国家机关、群团组织、学校、家庭、企事业单位、社会团体等开展爱国主义教育，提出了明确的任务要求。

三是，在爱国主义教育应遵循的原则上，着眼凝心聚魂，重在建设、以立为本，既强调思想引领、文化涵育、教育引导，又强调实践养成，融入日常、注重实效。

四是，规定了丰富的爱国主义教育内容，涵盖思想政治、历史文化、国家象征和标志、壮美河山和历史文化资源、宪法法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹及体现的民族精神、时代精神等各个方面。

五是，充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育，包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等各类资源，通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动，通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪，通过文艺作品、新闻媒体和信息网络各种平台载体等。

六是，明确爱国主义教育主管部门对爱国主义教育工作的指导、监督和统筹协调职责，同时规定了教育、文化和旅游、新闻出版、广播电视、电影、网信、文物等部门的工作职责，并规定了支持爱国主义教育有效开展的保障措施。

记者：爱国主义教育如何与铸牢中华民族共同体意识教育、传承中华优秀传统文化、弘扬社会主义核心价值观相结合？

答：爱国主义教育是多层次、多维度的，爱国主义教育法提出了一些要求：一是，爱国主义教育要与铸牢中华民族共同体意识教育相结合。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。爱国主义教育法规定，要通过铸牢中华民族共同体意识教育，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，构筑中华民族共有精神家园。

二是，要将爱国主义教育与发展中华优秀传统文化紧密结合。爱国主义是中华文明源远流长的血脉基因，是中华优秀传统文化的精华。爱国主义教育法贯彻习近平文化思想，明确规定爱国主义教育应当坚持传承和发展中华优秀传统文化，推进中国特色社会主义文化建设，坚定文化自信，建设中华民族现代文明；将中华优秀传统文化、历史文化遗产等作为



10月26日上午，神舟十七号载人飞行任务航天员乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心问天阁圆梦广场举行。这是航天员汤洪波（中）、唐胜杰（右）、江新林在出征仪式上。新华社记者 李刚 摄

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年活动在朝举行

新华社10月25日电 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年活动25日在朝鲜首都平壤友谊塔举行。朝鲜最高人民会议常任委员会副委员长姜润石和中国驻朝鲜大使王亚军率朝中双方人员参加活动，深切缅怀在抗美援朝战争中英勇牺牲的志愿军先烈。

25日上午，纪念活动在友谊塔前庄严举行。朝鲜人民军军乐队奏响两国国歌。中朝双方敬献的花圈被抬放至友谊塔基座前，花圈缎带上题写着“中国人民志愿军烈士永垂不朽”和“向中国人民志愿军烈士致敬”等字样。全体人员鞠躬默哀。

入朝参战的伟大历史意义。他表示，在新中国百废待兴之际，中国人民派遣由自己的优秀儿女组成的志愿军赴朝参战，为朝鲜祖国解放战争的胜利和捍卫两国共同的革命事业付出了巨大牺牲，作出了不可磨灭的贡献。朝鲜党和政府和人民永远不要忘记中国人民志愿军先烈的丰功伟绩。

王亚军表示，中朝传统友谊是两党两国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的，是两国军民在血与火的岁月里用鲜血凝成的。相信中朝双方一定能够传承好宝贵战友情谊，推动中朝关系不断向前发展，造福两国人民。

同日，朝鲜桧仓、安州、开城等地也举行了中国人民志愿军烈士陵园祭扫活动。

朝鲜主要报纸当日发表多篇署名文章，纪念中国人民志愿军赴朝参战73周年。



关注·杭州亚残运会

龚芸芸夺得亚残运会围棋女子个人赛历史首金

新华社10月25日电（记者 胡佳丽 郁思辉）25日，历时三天的杭州亚残运会围棋个人赛在杭州棋院（智力大厦）棋类馆落下帷幕，中国选手龚芸芸夺得女子个人赛金牌，谢海涛获男子个人赛银牌，叶珍珠摘得女子个人赛铜牌。

围棋在杭州亚残运会上成为正式比赛项目，中国队共派出男、女各三名运动员参赛。其中，刘以敏、谢海涛参加男子个人赛，龚芸芸、叶珍珠参加女子个人赛。

女子方面，龚芸芸以三战全胜的成绩夺冠，叶珍珠在第二轮不敌龚芸芸，最终名列第三。

“最后一轮挺顺利的，我觉得今天发挥得还不错。这是围棋首次成为亚残运会比赛项目，我其实也挺紧张的，因为对别的国家（和地区）选手水平不是很了解，第一次参加这么重要的比赛，很想为国争光，我的信念就是要把金牌留在国内。”龚芸芸说。

“感谢祖国让我们有机会在亚残运会的平台展示自我，国家对残疾人围棋事业越来越重视，我们的队伍也会越来越好。”她说。

男子个人赛共进行了五轮比赛，谢海涛以四胜一负收获亚军，韩国选手金东翰以五战全胜夺冠。

谢海涛表示自己在个人赛中发挥出了正常水平，但在第二轮不敌韩国选手林燕植让他感到非常可惜。

“这场艰难的比赛没能拿下，我觉得是没有下到自己擅长的路线上，局势胶着的时候没能顶住，不应该输，但输了也让我收获更多。接下来的团体赛也很困难，希望自己能调整好。”谢海涛说。

能够参加亚残运会，谢海涛感到无比光荣和开心。“尤其是在开幕式入场的时候，是我这辈子最震撼的体验，从下了高铁开始，走到哪儿都有人给我加油，特别开心。”



10月25日，邓培程在决赛中冲线。

当日，在杭州第4届亚残运会田径项目男子400米T36级决赛中，中国选手邓培程以55秒17的成绩获得该项目金牌，并创造新的亚洲纪录和赛会纪录。

新华社记者 伍志尊 摄